

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Сулейменова Андрея Руслановича
на тему: «Исторические нарративы современного радикального
исламизма», представленной на сокращение ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационное исследование А.Р.Сулейменова «Исторические нарративы современного радикального исламизма» посвящено крайне актуальной теме, как в научном, так и общественно-политическом аспекте.

Несмотря на военное поражение проекта «Исламского государства»¹ на территории Сирии и Ирака, радикальный исламизм продемонстрировал свою способность к выживанию в условиях ожесточенного военного противостояния с вооруженными силами самой Сирии, военного контингента Российской Федерации, Ирана и силами международной коалиции. Даже в условиях потери контроля за территориями, сторонники ИГ продолжают террористическую деятельность, одним из проявлений которой был теракт в метро Санкт-Петербурга весной 2017 года. Поэтому понимание причин притягательности экстремистской идеологии представляется крайне важной задачей в обеспечении безопасности Российской Федерации.

Исследование А.Р. Сулейменова основано на широком комплексе источников, благодаря которым можно представить не только внешнее позиционирование радикальных исламистов, но и составить представление о конфликтах внутри самих организаций. Так, последнее представляется возможным благодаря привлечению к анализу внутренней переписки лидеров Аль-Каиды и ее регионального отделения. Автором убедительно доказывается научная новизна исследования с указанием имеющихся историографических пробелов. Структура диссертации выглядит вполне логичной и соответствует

¹ Деятельность организации запрещена на территории Российской Федерации

поставленным задачам. Основные выводы и положения, выносимые на защиту, не вызывают серьёзных возражений и нареканий, являются научно обоснованными и базируются на обстоятельном анализе указанных источников.

Вместе с тем хотелось бы отметить и ряд замечаний, которые в целом не снижают научной ценности работы, но оставляют некоторые вопросы, которые вполне могли бы быть представлены в том числе и в ограниченных рамках автореферата. Так, в тексте автореферата автор не конкретизирует понятие «исторического нарратива» применительно к пропаганде организаций радикального исламизма. Необходимость уточнения относится и к понятию «стихийной» пропаганды, визуальные материалы которой также привлекаются в качестве источников.

Однако указанные замечания ничуть не умаляют общей ценности и научной значимости заявленного в автореферате исследования.

В целом же, диссертационная работа обладает научной новизной, имеет несомненную практическую значимость, является оригинальным, завершенным исследованием актуальной и недостаточно изученной темы. Диссидентанту удалось обозначить актуальную научную проблему, предложить оригинальные и самостоятельные методы ее решения и выдвинуть ряд теоретико-методологических положений, слагающихся в целостную концепцию. Диссертационное исследование прошло необходимую аprobацию.

Таким образом, работа «Исторические нарративы современного радикального исламизма» отвечает всем основным требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертационной работы Сулейменов Андрей Русланович заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Профессор
Доктор политических наук



О.П. Иванов
26 мая 2023г.